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La sfârşitul verii acestui an, 
Muzeul Naţional al Unirii a pierdut 
încă un reputat istoric şi 
documentarist, care a lucrat până în 
ultima clipă la valorificarea istorică 
a Cetăţii Alba Iulia – istoricul de 
artă şi arhitectură Gheorghe Fleşer. 

Fiu al satului Benic, Gheorghe 
Fleşer s-a născut la începutul verii 
anului 1948, în acest loc absolvind 
şi clasele primare şi gimnaziale. La 
Alba Iulia va urma cursurile 
Liceului „Horea, Cloşca şi Crişan”, 
fiind format de impresionantul corp 
didactic al acestui liceu, de la 
începutul anilor '60.  

După promovarea examenului de bacalaureat (1965), s-a pregătit pentru a 
susţine examenul de admitere la Facultatea de Istorie-Filosofie din cadrul 
Universităţii Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca.   

Seriozitatea care l-a caracterizat în realizarea acestui demers l-a situat pe 
locul I în rândul celor admişi la această facultate. Aşa cum a mărturisit el mai 
târziu soţiei sale, „bucuria” acestui succes a fost dedicată postmortem mamei 
sale, care decedase în primăvara acelui an. 

La finele anului III de studii universitare, fiecare student a avut 
posibilitatea să-şi aprofundeze cunoştinţele, fiind obligat să opteze pentru 
participarea la cursuri şi seminarii specifice unor anumite perioade ale istoriei. 

Meticulos din fire, dotat cu o imaginaţie şi memorie deosebită, a ales să 
urmeze timp de doi ani cursurile de Istoria Artei, susţinute de acad. prof. Virgil 
Vătăşanu. Cu un bagaj de cunoştinţe bine consolidat şi sub îndrumarea prof. 
Vătăşanu şi-a ales ca lucrare de diplomă tema „Plastica barocă a Cetaţii Alba 
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Iulia”, cetate care apoi, pe tot parcursul vieţii a rămas în atenţia cercetării sale 
ştiinţifice. 

După absolvirea Facultăţii de Istorie şi Filozofie din Cluj-Napoca, în anul 
1971, a fost angajat din 1 august 1971, la Muzeul Mixt Sebeş.  

În acelaşi an, s-a căsătorit cu Rada-Livia Suciu din localitatea Draşov, în 
1972 născându-li-se singurul copil: Cecilia-Ioana. 

Din anul 1975 s-a transferat la Muzeul Unirii din Alba Iulia, fiind încadrat 
ca muzeograf. Din 1976 a intrat, prin concurs, la Oficiul Judeţean al 
Patrimoniului Cultural Naţional Alba, unde a întocmit evidenţa bunurilor 
mobile din domeniul artei. În intervalul anilor 1989-1993, a îndeplinit funcţia de 
muzeograf la secţia de Istorie medie a Muzeului Naţional al Unirii din Alba 
Iulia, pentru a reveni în cadrul Oficiului pentru patrimoniu în anul 1994, unde a 
fost numit şef de secţie, funcţie onorată până în anul 2001, la desfiinţarea acestui 
Oficiu. În perioada 2001-2010, a activat ca muzeograf IA la secţia de Istorie a 
Muzeului Naţional al Unirii din Alba Iulia. 

În cele aproape patru decenii de activitate şi-a adus contribuţia la 
realizarea numeroaselor sarcini, precum: 

•- creşterea colecţiilor din domeniile arheologiei, numismaticii, istoriei, 
artelor plastice, etnografiei, prin identificări de bunuri, donaţii şi achiziţii, cu 
piese reprezentative: 3 monede de aur romane şi bizantine; cărţi rare (Tabula 
Peutingeriana – sec. XVIII); garnituri de mobilier şi mobilier popular (de la 
Bucerdea Vinoasă şi Gârbova de Sebeş); obiecte de cult (icoane, sculpturi, 
în lemn şi piatră; iconostasul de la biserica ortodoxă din Tiur-Blaj); lucrări 
de artă aparţinând pictorilor Sava Henţia, Sava Albescu, H. Meuselbach, R. 
Brandsch, R. Schwaitzer-Cumpăna etc; 
•- rezultatele cercetărilor s-au concretizat în peste 30 de articole publicate, în 
revistele de specialitate (studii monografice asupra unor edificii religioase şi 
construcţii civile din judeţul Alba; repertorii de monumente religioase şi 
comemorative din judeţul Alba; cataloage cu lucrări de plastică ale pictorilor 
şi graficienilor clasici şi contemporani); 
•- a organizat şi reorganizat individual sau colectiv un număr relativ mare 
(cel puţin 1-2 anual) de expoziţii temporare sau permanente, pe baza unor 
tematici diverse, în special în domeniile istoriei, istoriei artei şi etnografiei; 
•- la cerere, a întocmit actele de expertiză pentru bunurile solicitate la export 
temporar sau definitiv (peste 1000 de bunuri culturale: tablouri, mobilier, 
ceasuri, covoare, icoane, ceramică, obiecte de uz casnic) şi a coordonat 
activitatea Comisiei de expertiză;  
•- pentru verificarea declaraţiilor, identificarea şi luarea în evidenţă a 
bunurilor, a efectuat numeroase deplasări în aproape toate localităţile 
judeţului Alba, formându-şi o viziune de ansamblu asupra principalelor 
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categorii de bunuri şi a reprezentării lor numerice, valorice, tipologice şi a 
stării de conservare; 
•- a făcut parte din Comisia de achiziţii şi evaluare a bunurilor muzeale, 
organizată la nivelul Muzeului Naţional al Unirii din Alba Iulia;  
•- a realizat şi publicat câteva din cele mai importante monografii dedicate 
oraşului şi Cetăţii Alba Iulia, locul de suflet unde şi-a dedicat întreaga 
activitate. 

Aplecat cu adevărat asupra cercetării ştiintifice de calitate, se ştia în cercul 
colegilor că fusese unul dintre studenţii favoriţi ai acad. Vătăşanu, istoricul 
Gheorghe Fleşer s-a condus după principii oneste în aplicarea metodologiei 
istoriei artei:  

- studiul aprofundat asupra unei teme propuse (personal, a studiat îndelung 
în biblioteca muzeului albaiulian sau în biblioteci documentare din Alba 
Iulia, Cluj-Napoca, Sibiu, Târgu-Mureş); 
- a fost un adversar al inspirării (copierii) de pe internet a unor date, 
considerând că acestea nu sunt verificate şi nu întotdeauna provin din surse 
bibliografice; 
- nu descria niciodată un obiectiv, fără a se deplasa la locul unde se afla 
acesta, măsurându-i cu privirea, sau dupa caz cu metrul, fiecare componentă; 
- a susţinut permanent procesul de achiziţie a obiectelor de valoare care 
urmau să îmbogăţească patrimoniul muzeului; 
- ultimele sale preocupări s-au îndreptat spre readucerea în atenţia 
cercetătorilor şi publicului larg a necesităţii revenirii la denumirea originală 
a cetăţii – Cetatea Alba Iulia -, neînţelegând scopul şi dorinţa unora de a-i 
schimba numele din „Iulia” în „Carolina” (vezi articolul pe temă, publicat 
postum, în ziarul Unirea din 3 octombrie 2016). 

L-am cunoscut personal, în cea mai prolifică perioadă a cercetării sale 
ştiinţifice (2000-2016), alături de penultima generaţie ajunsă în această 
prestigioasă instituţie, Muzeul Naţional al Unirii, iar metodele sale de 
investigare ştiinţifică, modestia şi profesionalismul care l-au însoţit permanent, 
facea din el - pentru noi -, unul din cei mai respectabili oameni ai Cetăţii. Vreau 
să cred, că aşa cum noi, tinerii intraţi în acei ani în cercetarea arheologică sau de 
monumente, precum şi în valorificarea muzeologică a acestor rezultate, am 
învăţat multe de la Gheorghe Fleşer, elanul tinereţii noastre a contribuit cumva la 
flacăra ce a condus la publicarea celor mai importante cercetări ale sale dedicate 
bisericilor din judeţul Alba şi cetăţii Alba Iulia, lucrări care vor rămâne de 
referinţă în bibliografia istorică a acestor obiective. 

A plecat fulgerător şi discret dintre noi, la sfârşitul verii lui 2016, după o 
necruţătoare suferinţă, iar exemplul omului care arde pentru pasiunea sa - 
cercetarea istorică -, stă în faptul că şi pe patul de spital, până în ultima clipă, a 
lucrat la editarea unui manuscris din secolul al XIX-lea, dedicat cetăţii Alba 
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Iulia. Vom ajuta la editarea acestui manuscris, postum, alături de Primăria 
Municipiului Alba Iulia, cu speranţa că munca asiduă a acestor cercetători, 
pentru istoria urbei, plecaţi dintre noi în ultimii ani, va câştiga respectul şi 
omagiul etern al Oraşului.   

SIT TIBI TERRA LEVIS! 
 

CONSTANTIN INEL 
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